

СЛУЖБА ПРОФПАТОЛОГИИ В КЫРГЫЗСТАНЕ
Сулайманова Ч.Т.¹, Чонбашева Ч.К.², Абжалбекова Н.Т.¹

¹ Международная высшая школа медицины,

² Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева,
г. Бишкек, Кыргызская Республика

Резюме: Описывается история создания и перспективы развития профпатологической службы в Кыргызстане.

Ключевые слова: История медицины, профессиональные болезни.

КЫРГЫЗСТАНДАГЫ КЕСИПТИК ООРУЛАР КЫЗМАТЫ

Сулайманова Ч.Т.¹, Чонбашева Ч.К.², Абжалбекова Н.Т.¹

¹ Эл аралык жогорку медициналык окуу жайы,

² Ахунбаев атындагы Кыргыз Мамлекеттик медициналык академиясы
Бишкек ш., Кыргыз Республикасы

Корутунду: Кыргызстандагы кесиптик патология кызматын түзүлүү жана өнүгүү таржымалы.

Негизги сөздөр: Медицинанын тарыхы, кесиптик ооруларынын кызматы.

OCCUPATIONAL DISEASES SERVICE IN KYRGYZSTAN

Sulaimanova C.T.¹, Chonbasheva Ch.K.², Abgalbekova N.T.¹

¹ International Higher School of Medicine,

² Kyrgyz State Medical Academy n.a. I.K. Akhunbaev
Bishkek, the Kyrgyz Republic

Abstract: The history of the creation and development of occupational pathology services in Kyrgyzstan is described.

Key words: History of medicine, occupational diseases.

Начало изучению профессиональной патологии в Кыргызстане было положено в 1953 году профессором И.И. Машковским, возглавлявшим в то время кафедру пропедевтики внутренних болезней Киргосмединститута [1]. Основной научный интерес для кафедры представляла проблема силикоза как одного из наиболее тяжелых профессиональных заболеваний, рано приводящего к инвалидизации и высокой смертности работающих. Коллектив кафедры занимался изучением распространенности этой патологии среди горнорабочих рудников южных регионов Кыргызстана и разработкой медико-профилактических мероприятий. Клинической базой кафедры пропедевтики внутренних болезней было старейшее медицинское учреждение – Республиканская клиническая больница, в терапевтическом отделении которой было отведено 5 коек для обследования и лечения больных силикозом.

До 1959 года студентам преподавали лишь некоторые вопросы профпатологии в рамках общетерапевтических дисциплин. С 1959 по 1976 гг. профессиональные болезни стали преподавать на кафедре госпитальной терапии (заведовал кафедрой профессор Б.Г. Бажанов). Клинической базой было отделение терапии Городской клинической

больницы (ГКБ) №1, куда госпитализировали больных с профессиональными заболеваниями, главным образом для обучения студентов [2].

60-е – 70-е годы XX века ознаменовались бурным развитием в Кыргызстане промышленности и сельского хозяйства, быстро развивались машиностроение, металлообработка, цветная металлургия. В различные отрасли производства стали широко внедряться достижения научно-технического прогресса. Используемая современная технология на предприятиях характеризовалась выбросами в воздух рабочей зоны и окружающей среды большого количества комплекса вредных факторов, что отражалось на состоянии здоровья работающих. Сложилась ситуация, когда удельный вес профессиональной и производственно-обусловленной заболеваемости был высоким, а выявляемость крайне низкой.

Возникла необходимость совершенствования медицинского обслуживания работников вредных производств. Республика остро нуждалась в квалифицированных специалистах в области профпатологии. В связи с этим Министерство здравоохранения Киргизии приняло решение о создании отдельного курса профболезней с обязательной клинической базой.

В 1976 году впервые в Республике в Киргизском государственном медицинском институте (КГМИ) был создан курс профессиональных болезней на кафедре госпитальной терапии. Заведующим курсом стала кандидат медицинских наук, доцент Н.Я. Юсупова. Соответственно, была разработана отдельная программа обучения предмета. Одновременно с организацией курса в ГКБ №1 впервые было открыто отделение профпатологии на 60 коек со всеми необходимыми параклиническими подразделениями, включая токсикологическую лабораторию. Тот период характеризовался постоянным расширением и улучшением материально-технической оснащенности КГМА и больницы аппаратурой для лабораторно-функциональных исследований [2].

Заведующий курсом доцент Н.Я. Юсупова внесла большой вклад в развитие профпатологической службы. Усилиями и авторитетом известного в республике врача Н.Я. Юсуповой был организован центр профпатологии, объединивший отделение профпатологии и курс профессиональных болезней КГМИ, что позволило улучшить диагностику профессиональных заболеваний, осуществлять методическое руководство практическим здравоохранением.

К 80-м годам на учете у профпатологов состояли уже не только больные пневмокониозами, но и с другими часто обнаруживаемыми в те годы профессиональными заболеваниями (вибрационная болезнь, профессиональные интоксикации, профессиональные аллергозы, профессиональный бруцеллез и др.). Развитие промышленности и сельского хозяйства привело к росту численности работающих. Для удовлетворения потребностей работающих в реабилитации и профилактике заболеваний медицинская помощь была территориально приближена к местам расположения промышленных предприятий. Так были организованы отделения профпатологии в г.Ош, а позже в п.г.т. Айдаркен. Однако именно в Бишкек направлялись больные со всей Республики. Таким образом, отделение профпатологии с курсом профболезней стало центром профпатологической службы в Кыргызстане.

С 1981 по 1993 годы курс профессиональных болезней функционировал как самостоятельное учебное подразделение КГМИ и, включая отделение профпатологии, базировался до 1988 года в КНИИ эпидемиологии, микробиологии и гигиены, а с 1989 года вместе с отделением профпатологии переведен в Республиканскую клиническую больницу (ныне Национальный госпиталь Минздрава КР).

С того времени (с 1981 г.) в консультативной поликлинике госпиталя врач-профпатолог стал вести постоянный прием больных с подозрением на профзаболевание, направляемых со всей Республики.

К концу XX века в силу известных объективных причин (распад страны, смена общественно-экономической формации), вызвавших социально-экономические потрясения, многое из сделанного и достигнутого в области медицинского обслуживания работающих было утрачено.

Последовавший спад производства, рост безработицы и миграции населения привели к значительному уменьшению выявления новых случаев профзаболеваний и числа больных, состоящих на учете у профпатологов, что вызвало сокращение коек в отделение профпатологии до 20. Последнее обстоятельство указывает на ухудшение медицинского обслуживания работающих и требует исследования причин для оптимизации методов диагностики.

Изменение форм собственности, появление новых экономических отношений негативно отразилось на качестве медицинской помощи работающему населению, что привело к свертыванию профилактической деятельности, к неполному и нерегулярному охвату работников периодическими медицинскими осмотрами, снижению их качества и эффективности на функционирующих крупных предприятиях и отсутствию таковых на предприятиях малого и среднего бизнеса.

Разработка новой для Кыргызстана концепции здравоохранения с проведением реформы системы оказываемых медицинских услуг с ориентацией на институт семейной медицины и упразднением цеховых врачей значительно ухудшила ситуацию по выявлению профессиональных заболеваний.

Ввиду вхождения Республики в мировое экономическое пространство, членство во Всемирной организации здравоохранения и Международной организации труда потребовало реформы и отечественной службы общественного здравоохранения. Важной составной частью последней является служба профпатологии, тесно связанная предметом исследований с гигиеной труда и экологической медициной.

С целью подготовки врачей, отвечающим требованиям нового времени в 2000 г. в КГМА была сформирована новая кафедра – экологической медицины, куда были включены 2 курса - профессиональных болезней и гигиены труда. Кафедру возглавила доктор медицинских наук, профессор Ч.К. Чонбашева. На созданной учебной

базе, студенты учились экологическому мышлению, выявлению достоверной взаимосвязи между условиями работы, как этиологического фактора, и здоровья работников, как результат их взаимодействия; выявлению экологически обусловленных нарушений здоровья [1].

С приходом профессора Ч.К. Чонбашевой на курс профболезней, которая стала исполнять еще и обязанности главного внештатного профпатолога Минздрава КР, профпатологическая служба стала развивать новые направления. Улучшилась диагностика профессиональных заболеваний, в том числе на ранних этапах развития и с нетипичной клинической картиной. Впервые стало возможным диагностировать малоизвестные практическим врачам профессиональные заболевания как гиперчувствительный пневмонит, экзогенный аллергический альвеолит, токсический бронхолит и др., появление которых в условиях современного производства Кыргызстана, как показывают наблюдения, не является большой редкостью [1].

Другими направлениями исследований центра профпатологии явились изучение влияния физических вредных факторов производства, токсических химических веществ как на возникновение профессиональных, так и производственно-обусловленных заболеваний сердечно-сосудистой системы, желудочно-кишечного тракта, эндокринной системы, нервной системы (к.м.н., доцент Н.Т. Абжалбекова и к.м.н., доцент Ч.Т. Сулайманова).

Клиническую работу проводят в консультативной поликлинике и в отделении профпатологии Национального госпиталя при Минздраве КР врачи терапевты Г.У. Джапаева, Б.Э. Тюреканова, Ж. Акматова.

Работа профпатологической службы продолжается, несмотря на существование экономических и политических проблем в стране, что в настоящее время еще обеспечивается функционированием отделения профпатологии на 12 коек и курса профболезней КГМА.

Однако неблагоприятная социально-экономическая ситуация в стране и снижение жизненного уровня работающих, страх потери рабочего места и низкий уровень социальной защиты, низкое качество мониторинга производственной среды и плохое качество медицинского наблюдения, отсутствие у медицинских работников мотивации для раннего выявления профессиональных и производственно обусловленных заболеваний, требуют неотлагательных мер разработки и реализации такой системы медицинского обеспечения, которая позволила бы максимально эффективно использовать экономические ресурсы для сохранения и укрепления здоровья работающих.

Здоровье – это капитал не только работников, но и всей производящей сферы, экономики в целом. Поэтому для сохранения здоровья требуется формирование современной модели медико-санитарного и медико-социального обеспечения работающих.

Литература:

1. Чонбашева Ч.К. Клиника и курс профессиональных болезней // Вестник КГМА им. Ахунбаева. - 2009. - № 1. - С. 23-26.
2. Юсупова Н.Я. История создания профпатологической службы Кыргызстана // ЦАМЖ. - 2004. - том X. - Приложение 6. - С. 76-78.